维权

周刊

■投 诉 实录

二手商品无"三包" 卖家推辞是否合理

投诉人:李先生 投诉时间:2022年11月

随着经济模式的发展与转变,近年来, 个人闲置物品交易发展迅速,二手商品网络 交易平台的出现,使得个人闲置物品的交易 人数、交易量不断攀升,促进了社会个人闲 置二手商品交易的繁荣。但不可忽视的是二 手商品网络交易平台中的商品鱼目混珠,侵 害合法权益的事件多有发生。

2022年10月26日,李先生在某电商平台购买了一部二手手机,消费金额为

2350 元。收货后,李先生重置了出厂设置。 近期他发现手机无法正常使用,便联系商家 要求退货,商家以二手商品不适用"三包" 规则为由拒绝处理。李先生认为卖家的说法 不合理,多次协商沟通无果,无奈之下李先 生选择向浦东新区投诉寻求帮助。

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



宝山区市场监管局 严查涉疫物资市场

□记者 金勇

本报讯 随着疫情防控措施的调整优化,市民购买涉疫药品市场需求激增,零售药房布格芬等药品销售紧俏,虽然各大医药公司都在加紧调货,柜面仍然出现了断供的情况。近期,宝山区市场监管局加强涉疫物资和重要民生商品市场价格秩序检查。通过连锁药店总部下达以及现场巡查,向全区360余家零售药房进行价格提醒告诫,督促相关经营者规范价格行为,不得捏造、散布涨价信息,扰乱市场价格秩序;不得囤积居奇、哄抬价格;规范明码标价,履行价格承诺等。

同时,宝山区市场监管局积极应对涉疫物资和重要民生商品价格投诉举报和舆情,第一时间核实反馈,从快从严处理,切实维护市场价格秩序稳定。截至目前,宝山区市场监管局共受理投诉举报工单13件,经查,暂未发现价格违法行为。

虹口区卫生健康委 开展安全生产和消防工作检查

□记者 金勇

本报讯 近日,虹口区卫生健康委部署开展安全生产和消防工作,并组织医疗机构安全生产隐患专项整治。

虹口区卫生健康委实地检查督导了四川北社区医院、江湾镇社区医院、上海康平医院、上海赤峰医院、上海天伦医院和上海和平眼科医院等医疗卫生单位,检查了医疗机构学习贯彻落实上级要求,组织开展雨雪冰冻、大雾天气等应急预案演练情况,开展危险化学品、消防安全、燃气使用和在建工地等安全隐患排查整治情况,对检查发现个别单位存在消控室临时堆放物资、内部食堂未安装燃气阻断装置和电动自行车集中充电不规范等问题,责令立即整改,并将组织"回头看"。

检查中,检查组还与受检查单位主要领导就安全生产和消防工作进行了深人交流,要求各单位清醒认识当前安全生产形势,要结合此次安全隐患专项排查整治行动,建立健全管理机制,严防各类安全隐患发生。

闵行区市场监管局开展 浴室锅炉安全监督检查

□记者 金勇

本报讯 寒潮来袭,浴室锅炉迎来了使用 高峰期。为保障辖区浴室锅炉设施安全运行, 近日,闵行区市场监管局开展冬季浴室锅炉安 全监督检查,特种设备安全监察科、区特种设 备检验所、虹桥市场监管所工作人员陪同检 查

检查组一行实地查看了上海纽斯洗浴有限公司的锅炉运行管理情况,主要检查内容包括:锅炉及附属压力管道、热交换容器的水汽循环情况、锅炉登记检验情况、压力表和安全阀等附件的校验情况、作业人员持证和培训情况、水质处理和化验情况、燃气泄漏报警装置等。同时,还对锅炉的燃烧器设备功能进行了现场检查和测试,检查情况总体良好。

◆处理过程及结果 ◀-----

接诉后,浦东新区消保委工作人员立即 联系被诉平台,负责人张先生表示平台方不 直接参与用户之间的交易,但同意居中协调 沟通。经过核实,卖家在销售时自行提供 30 天保修,双方就 30 天如何计算存在分 歧,卖家认为二手商品不适用"三包"规 则,且承诺的保修期已过,故拒绝处理。经 过多次调解,卖家同意进行换货处理,李先 生表示接受。

根据《消费者权益保护法》第十六条规定:"经营者向消费者提供商品或者服务,应当依照本法和其他有关法律、法规的规定履行义务。经营者和消费者有约定的,应当按照约定履行义务,但双方的约定不得违背法律、法规的规定。经营者向消费者提供商

品或者服务,应当恪守社会公德,诚信经营,保障消费者的合法权益;不得设定不公平、不合理的交易条件,不得强制交易。"《上海市消费者权益保护条例》第十九条第二款明确:"经营者与消费者有约定的,应当按照约定履行义务,但双方的约定不得违反法律、法规的规定。"

二手交易的本质依然是销售商品或服务,应受《消费者权益保护法》《电子商务法》等法律约束。从促进个人闲置二手物品线上交易健康、规范、有序发展,以及平等保护市场交易主体合法权益的角度考虑,合理将长期从事二手交易营利活动的销售者界定为经营者,适用《消费者权益保护法》的相关规定,以切实维护消费者的合法权益。

《最高人民法院关于审理网络消费纠纷案件适用法律若干问题的规定(一)》于2022年3月15日正式施行。针对二手商品不支持无理由退货的网络消费纠纷案件中常见的适用法律问题,最高法作出了详细的司法解释。《规定》明确,消费者在此类平台购买商品受到损害时,法院综合认定销售者从事商业经营活动的,销售者应当依据消费者权益保护法承担经营者责任。

由于二手商品大多来源不明、手续不全,商品本身存在一定的缺陷,消费者在购买二手商品时应向商家索取有效的购物凭证,最好能与商家达成书面协议,明确约定商品退货、换货、维修的相关事宜,以保障自己的合法权益。

◆律师说法 ◀ ------

上海翰鴻律师事务所合伙人金玮律师分析认为,如消费者购入的二手商品发生质量问题的,可依据与卖家双方之间的约定,要求卖家承担相应的责任。

"就消费者李先生的遭遇而言,其与卖家之间系买卖合同关系,如果卖家违约的,则可以追加卖家的违约责任。至于李先生是否能够依据《消费者权益保护法》要求卖家承担经营者责任,还须视卖家的具体情况予以判断。"金玮律师表示,依据《最高人民法院关于审理网络消费纠纷案件适用法律若干问题的规定(一)》第七条的规定,消费者在二手商品网络交易平台购买商品的性质、

来源、数量、价格、频率、是否有其他销售 渠道、收入等情况,能够认定销售者系从事 商业经营活动,消费者主张销售者依据《消 费者权益保护法》承担经营者责任的,人民 法院应予支持。

同时,金玮律师也指出,除非买卖双方 另有约定,否则二手商品并不适用"三包" 规定,买家难以要求卖家承担包修、包换、 包退的责任。

此外,金玮律师提醒广大消费者,购买二手商品时尽量选择正规的二手商品交易市场或平台,并注意对二手商品进行验货,另外也须索要有效的购物凭证、发票等;同时还要注意了解所购买旧商品的生产企业名



称、品牌名称、生产日期等,建议通过书面 形式与卖家明确约定购买旧商品的使用保证 期限,并明确包修、包退、包换的具体事 项。 记者 金勇

■─周打假

制售假冒电子烟被抓

目前,广东省阳江市公安局食药环支 队抓获犯罪嫌疑人曹某财、黄某等8人以 及生产工人3人。现场查获假冒电子烟成 品约13000支,电子烟管约7700个,烟 嘴约9200个,烟油785.7公斤以及一批生 产原料及设备。

经审查,该团伙在阳东区有7个生产、仓储窝点进行管理并生产销售假冒电

子烟,今年8月以来,生产销售假冒电子烟 90000 多支,涉案金额逾 1700 万元。目前案件在进一步的办理中。

伪劣柴油"混"入加油站

不到1年时间,2家加油站将工业原料混合调制后,冒充成品柴油销售,涉案价值竟高达2000余万元。近日,内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗公安局将7名犯罪嫌疑人悉数抓获。

今年8月底,达拉特旗警方发现一个犯罪团伙以加油站为掩护,将轻质化煤焦油、粗白油、液体石蜡等工业原料混合调制后,按成品柴油销售,从中非法牟利,数额巨大。经查,该案由张某、康某某合伙在达拉特旗昭君镇某加油站混合调制柴油,向煤矿以及过往货车销售。2人又与杨某某合伙在展旦召苏木某加油站混合调制柴油,向过往货车、大型工厂等进行销售。与此同时,2人雇人参与混合调制柴油,在加油站进行零售。

■主笔(剤)话



世界杯正式落下 帷幕,在一场经典的 对决之后,阿根廷人 第三次登顶。圆梦后

的梅西终于无愧一代"球王"之称,这个 当年为治病远赴西班牙的瘦弱男孩,因为 对足球的爱,以及那无与伦比的天赋,在 世界足坛写下了一段属于自己的传奇。

身体孱弱的梅西在著名的拉玛西亚训练营打磨后逐渐崭露头角,而出生于马德拉群岛的 C 罗年幼时就流连于街头足球,莫德里奇经历了战争的颠沛依然没有放弃

体育不只是锻炼身体

足球,而诸如贝利、马拉多纳这些南美足球巨星更是在沙滩上、陋巷中练就了一身绝技。这样的例子数不胜数,那些耳熟能详的足球明星,大多都在年少时痴迷于足球,踢球不只是一种体育锻炼,更是一种兴趣的释放,一种对黑白精灵的膜拜。

本期"城外之音"介绍的是国外体育课的开展情况,我国近年来也在加大对中小学生体育课的比重,体育成绩考核也不再如过去那样走过场。然而,当体育变成一种功利,一种强迫学习的课程,或许会对孩子们的锻炼有所帮助,但要想以此提

高相关体育项目的水平意义不大。美国的 街头篮球孕育了 NBA 的巨星们,巴西的 足球巷子铸造了"五星巴西",当年遍布 神州的水泥台是乒乓成为国球的一个标志 ……只有人们喜爱甚至痴迷上了某项运 动,才有可能真正地开花结果。

中国足球的悲哀在于青训的凋零,没有真正的土壤就别指望有什么收成。同样的道理可以外延,无论是体育还是其他事业,要想成为真正的职业人,不仅需要的是相应的能力,更重要的是兴趣,甚至是痴迷。 金勇

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 『